

十二月二十五日（聖誕日）

賽 52： 7-10 來 1:1-4

約 1:1-14

讓我們祈禱：願我口中的言語，我們衆人心裏的意念，在主我們的上帝面前蒙悅納。啊們。

在這聖誕日裏，當我們互祝「聖誕快樂」之時，我們可有想過這祝賀是否我們內心的至深處對於這「道成肉身」的奧秘所引發出共鳴而起的道賀？當我們環顧週遭的西方文化使「恭賀聖誕」流為「節日快樂」之時，我們如何能以「愛裏沒有害怕」（約一 4:18）來向我們的摯愛、親朋、甚至是路上遇上的客旅，送上衷心的祝福來說一聲：聖誕快樂？

我們今天的福音經課中，聖約翰就是如此絕不含蓄的向衆人介紹聖誕為「道成肉身」發生的日子。他更引古証今地把「聖誕」這大好信息清楚寫下其重大意義說：「太初有道，道與上帝同在，道就是上帝。萬物是藉著祂造的。。。生命在祂裏頭，這生命就是人的光。。。約翰來，為要。。。為光作見証，叫衆人見祂可以信。那光是真光，照亮一切在世上的人。」

這篇我們每年聖誕日都聽到的福音經文，跟我們在聖誕前夕的子夜崇拜中所聽到聖路加以記事方式而非思想整理的方式來述說道成肉身的事蹟，道出嬰孩耶穌如何在伯利恆誕生於馬槽中，且在外頭有上帝的榮光、天使向牧羊人報信、和天軍的歌聲，這兩種截然不同的表達方式，有時會叫我們驚訝地想起自己對聖誕的理解，可能只是用了很窄的目光，因而較少留意到聖誕的重要奧秘之一是在於「道成肉身帶給我們生命，並照亮世上的黑暗」，因而引至我們可能年復一年的慶祝聖誕，可是卻從來未叫這聖誕祝賀成為出自心坎裏的衷心祝福。在這方面，聖約翰猛然給我們提醒而叫我們想起一些我們甚少想及的問題。

我所指的問題，例如是為何主耶穌作為「上帝的道」，選擇參與「創世」，也參與「救贖」？「創世」和「救贖」這兩項表面上看似是「風馬牛不相及」的大事，可有甚麼關連？當我們的腦袋朝向這些問題的方向來轉，我們可能不期然地聯想到：既然創世時上帝創造了光而成爲日夜，好能叫創世以前的混沌一片改變成爲井井有條的秩序，那基督降世成爲世人的真光又是否可以把人生命中的混沌一片轉化爲有條理和意義的生命？

說實話，如此的聯想可不容易從聖路加單以記事方式來描述聖誕而引起我們慶祝聖誕所帶給我們的生命和光，以跟我們可以在日常生活中嚐到的盼望、平安、喜樂和仁愛串連起來。

近日我們教會正在進行的一項活動，就是為牧區裏的教友（個人或家庭）安排讓專業攝影師替大家拍照。這活動原本是每十年安排一次的。但不知怎的，我們在前十年漏了安排拍照，所以今次是二十年來拍照以編排「照片刊物」。我因而有機會回頭看看這廿年來許多小朋友都成長了不少，有些甚至已結婚組成自己的家庭而不像昔日依在父母身傍，就叫我不其然地想到許多個人或家庭在過去二十年來所遇到生命裏的變遷。

看著孩童和年青人成長，當然是值得慶祝的事，但生命的變遷並不一定事事順利。事實上，變化和挑戰往往有著不可分割的關係，而人很多時寧可用逃避、否認，甚至是刻意不處理問題等等負面的態度來面對生命裏的變遷，結果就是朝著按自己心意和私慾而非按著上帝

所願意我們去走的路而行（例如專走捷徑，損人利己，不願負起十架來跟隨基督等），於是生命裏無可避免的變遷有時可以成為對人成長的絆腳石。由此可見在今天福音經課裏聖約翰所闡釋到聖誕（即主耶穌誕降於世上）的話是十分的真確。在那裏經文是如此說：「祂在世界，世界也是藉著祂造的。祂到自己的地方來，自己的人倒不接待祂。凡接待祂的，就是信祂名的人，祂就賜他們。。。作上帝的兒女。這等人不是。。。從人意生的，乃是從上帝生的。」

好一句「祂到自己的地方來，自己的人倒不接待祂」。這句看似叫人十分傷感的話，倒卻是十分真確的現實。聖約翰當時所指的，固然是包括當時極力反對並迫害耶穌的猶太宗教領袖，但放在現今世代的人身上，亦同樣十分適用。試想：我們現在眼見上主所創造美好的世界是怎樣被弄得一團糟？戰爭和侵略不但造成死傷，更引發不停的難民潮，極權的統治者蠶食人民的生命價值和尊嚴，生態的遭破壞引致氣候變化成為極端的乾旱和暴雨洪水、酷熱和嚴寒攜手襲擊地球。。。那可不正是人類不好好接待基督帶給我們的生命和光？那可不是人類不接受基督藉救贖把我們生命的混沌化為秩序？那可不是人類堅持己意而不走主道，以至連祂給我們的喜樂、平安、盼望和仁愛都因人的不願「信祂的名而接待祂」都摒棄了？

儘管如此，當我們在此慶祝聖誕時，我們得聞「聖誕的佳音」，就像今天第一次經課中所聽到的：「那報佳音、傳平安。。。傳救恩的。。。這人的脚登山何等佳美。。。耶路撒冷的荒場啊，要。。。一同歌唱，因為耶和華安慰了祂的百姓，救贖了耶路撒冷。。。地極的人都看見我們上帝的救恩」。

這個「聖誕佳音」也同樣在今天的第二次經課中讓我們聽得到，經文是如此說：「上帝。。。在這末世藉著祂兒子曉諭我們，又早已立祂為承受萬有的；也曾藉祂創造諸世界。祂是上帝榮耀所發的光輝，是上帝本體的真像，常用祂權能的命令托住萬有。祂洗淨了人的罪，就坐在高天至大者的右邊。。。」

看：聖誕的佳音，就是當人選擇偏行「己路」而非「主道」以至成為「荒場」之際，上帝仍願意「安慰百姓」，為我們賜下救贖，以基督洗淨人的罪為我們成就救恩。提到這人類生命的「荒場」，就叫我想起不久之前看過一段由英國廣播公司（BBC）播放的一段有關中國修補萬里長城的部份荒場的短片。大家都曉得這開始在幾千年前建築於中國北方的萬里長城，大部份都是建在崇山峻嶺之上以抵禦外敵的入侵。況且其被稱為萬里長城，實因它是名乎其實的「長」城，就連在太空的衛星所拍攝的地球照片，也可以看到長城的所在，那我們可以想像要把長城所有荒廢了的地點和荒廢的程度都找出來，幾乎是沒有可能，但中國使用「航拍機」（drones）的技術，就把長城上所有荒場都找出來。且根據拍下的資料來策劃修補的個別方案，然後用人力攀登上許多建於峭壁上的長城來修補荒場，且就地在荒場附近開礦採石，然後用驢子背負石塊和工具去進行修補的工程，雖是辛苦，但卻是行得通。

相對於人內心的「荒場」，我們往往不容易察覺，只有在安靜和謙卑之中讓基督的真光來光照我們向祂敞開的心，我們才有機會發現自己內心的荒場，而願意讓那以道成肉身以救

世人的主來安慰我們，為我們的荒場作修補，洗淨我們的罪，並用祂的權能托住我們並萬有，叫我們可以像被贖的耶路撒冷那樣一同歌唱歡呼。因為道成肉身的聖子耶穌基督從聖誕開始就在世界並我們的黑暗中給我們帶來生命與真光。

如此我們就可以滿有信心地往前走我們的天路歷程去面對和擁抱生命，並生命中所有的轉變和挑戰；放下逃避，懼怕和刻意不處理問題等等的負面態度，改而能以主藉聖誕賜給我們的盼望、平安、喜樂和仁愛，以信心來接受基督作我們生命的主，並領受祂給我們所有的恩賜。

今天就且讓我們開始如此行，好能向我們的摯愛、親朋、甚至是路上遇上的旅客，送上衷心的祝福來說一聲：「聖誕快樂」！

啊們。